


Lösung:   

 
 
Aufgabe 1: a) 72  :  8  =  9  
    |   |   | 
    |   |   |_____ ____ QUOTIENT 
    |   |    
    |   |______________________ DIVISOR    
    |       
    |___________________________________ DIVIDEND 
 
 
  b) 126  :  x   =     14 x =   126  :  14  =  9       (DIVISOR) 
 
   x      :  22 =     11 x =    11 · 22     =  242 (DIVIDEND) 
 
   144  :    4 =      x x =    36  (QUOTIENT) 
 
 
 

Aufgabe 2: a) V27 =   162;135;108;81;54;27   

 

  b) T =   1     T =   63;21;9;7;3;1  

 
   

c) T72 =   72;36;24;18;12;9;8;6;4;3;2;1  

 
 
 
Aufgabe 3: 

 

a)   65 - 25 : 5         =    65 - 5        = 60 

b)  48 + 12 : 4       =    48 + 3       = 51 

c)  (76 - 44) : 8       =    32 : 8       =   4 

d)  (250 - 25) : (47 - 22)      =  225 : 25       =   9 

e)  (23 · 4 + 8) : 50   =  (92 + 8) : 50  =  100 : 50       =   2 

f)  96 : (35 - 18 :6)   =  96 : (35 - 3)  =    96 : 32       =   3 

g)  (14 + 120 : 6) : (29 - 6 · 2)  =  (14 + 20) : (29 - 12)  =    34 : 17        =    2 

h)  (11 + 15) · 3 + 3 · 17 - 210 : (35 - 21) =  26 · 3 + 51 - 210 : 14 =    78 + 51 - 15        

= 114 

i)  [3 · (6 · 17 - 225 : 3)] : 9  = [3 · (102 - 75)] : 9 =      [3 · 27] : 9  =  81 : 9     =    9  

 
 
Aufgabe 4: 
 
 a)   (47 + 12: 4) - 50 = (47 + 3) - 50   =  50 - 50 =        0 

 b) 144 · 8 - 144 : 8  = 1152 - 18     =  1134 
 
 
 



 
 
Aufgabe 5: 
 
 a) x : 23 = 61 x = 61 · 23  =  1403 
 
 b) (1) Beide Faktoren lauten 1. 

  (2) Dividend und Divisor sind gleich groß. 

  (3) 1000 = 50 · 20 
Aufgabe 6: 
 
a) 
 
Frage:  Wie viele Anzüge können aus dem Ballen gefertigt werden? 
 
Rechnung: 40 m : 3 m  =  13  Rest: 1 m 
 
Antwort: Aus dem Ballen können 13 Anzüge hergestellt werden. 
 
 
b) 
 
Frage:  Wie lang sind die Teilstücke? 
 
Rechnung: 15m = 1500 cm 
 

1500 cm : 30 Stück = 50 cm / Stück 
 
Antwort: Jedes Teil ist 50 cm lang.  
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